
89

О ЏЕ ЗУ, ПЛЕ СУ И КЛА СИ
Бр зи на тран са тлант ског тран спор та би ла је та ква да су иде је, бе ле шке и љу ди већ 

мо гли за и ста бр зо да пре ла зе оке ан. Мју зикл Кло рин ди: по ре кло кеј квок пле са (Clo rindy: 
The Ori gin of the Ca ke walk) Ви ла Ма ри о на Ку ка, ко ји ће ка сни је до ве сти Сид ни ја Бе шеа 
у Бри та ни ју, из ве ден је 1898. и у Њу јор ку и у Лон до ну. Фок строт, вр ста пле са ко ја се 
по ве зи ва ла са џе зом, пр ви пут се по ја вио у Бри та ни ји у ле то 1914, не ко ли ко ме се ци 
на кон што се по ја вио у САД, док је у Бел ги ју до шао 1915. Џез го то во да се и ни је звао 
та ко у САД кад су гру пе под тим име ном већ би ле на тур не ја ма по Евро пи. Та мо су се 
мо гле за те ћи већ од сре ди не 1917.

За ни мљи ва ствар у ве зи с тим ши ре њем је оно што се ши ри ло. Би ла је то јед на од 
не ко ли ко вр ста но вих кул тур них и умет нич ких кре а ци ја ко је су се из ро ди ле кра јем 
де вет на е стог ве ка из пле беј ског, пре те жно ур ба ног ми љеа за пад ног ин ду стриј ског 
дру штва, нај ве ро ват ни је у спе ци ја ли зо ва ним лум пен про ле та ри јат ским сре ди на ма 
за ба вљач ких че твр ти у ве ли ким гра до ви ма, са спе ци фич ним суп кул ту ра ма, му шким 
и жен ским сте ре о ти пи ма, ко сти ми ма – и му зи ком. Тан го из Бу е нос Ај ре са ко ји је обез-
бе дио ла ти но а ме рич кој му зи ци стал но, али не ве ли ко ме сто на ме ђу на род ном пле сном 
по ди ју му у исто вре ме кад и џез, са мо је је дан од при ме ра. Ку бан ска му зи ка је дру ги... 
Џез је био и но ви на и, по по ре клу, умет ност ко ја је при па да ла ау то ном ној суп кул ту ри. 

Џез се про био и три јум фо вао, не као му зи ка за ин те лек ту ал це, већ као му зи ка за 
плес, и то на ро чи то за тран сфор ми са ни, ре во лу ци о ни ра ни дру штве ни плес бри тан ске 
сред ње и ви ше кла се, али та ко ђе, и го то во исто вре ме но, плес бри тан ске рад нич ке 
кла се. То ком пр ве де це ни је два де се тог ве ка плес гор њег сло ја се пре о бра зио на два 
на чи на. (Је дан стру чан са вре ме ник и све док од ре ђу је да се нај ве ћа про ме на од и гра ла 
тач но у се зо ни 1910/11.) Пр во је ур ба ни плес пре стао да бу де се зон ска за ба ва по ве за-
на с по себ ним при ли ка ма и по чео да се прак ти ку је то ком це ле го ди не као ре дов на 
дру штве на ак тив ност и ра зо но да. До из ве сног тре нут ка, играо се у при ват но сти, али 
он да су се раз ви ли пле сни клу бо ви – са мо у едвар ди јан ском Хем псте ду по сто ја ла су три 
– а пле са је би ло и у хо те ли ма и у ме сти ма ко ја се тад још ни су зва ла „ноћ ни клу бо ви“.

По по днев на пле сна ча јан ка и ре сто ран ски плес по ја ви ли су се ис пр ва по ти хо. По-
том је плес из гу био фор мал но сти и уре ђен след. У исто вре ме по стао је јед но став ни ји, 
лак ши за уче ње и ма ње зах те ван и за мо ран. Кључ на про ме на би ла је она из окрет ног 
пле са (на при мер, вал цер) у хо да ју ћи плес, као што је бо стон, не ку вр сту пра во ли ниј ског 
пле са с по чет ка два де се тог ве ка. Де лу је ја сно да су те про ме не од ра жа ва ле су штин ско 
по пу шта ње ари сто крат ских и сред ње кла сних кон вен ци ја, те су оне упе ча тљив и за-
не ма рен симп том зна чај не еман ци па ци је же на уну тар тих кла са пре 1914. Ве за из ме ђу 
пле сне ре во лу ци је, чак на ро чи то из ме ђу но вог при ма та рит ма у дру штве ном пле су, 
и еман ци па ци је же на, ни је про шла не при ме ће но. О њој се го во ри у нај ин те ли гент ни јој 
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од пр вих књи га на пи са них о џе зу – Џез, му зич ко пи та ње вре ме на (Jazz: Ei ne mu si ka lische 
Ze it fra ge) Па у ла Бер нхар да из 1927.

Бри тан ски џез је имао ши ро ку ба зу јер је та мо шња је дин стве но ве ли ка рад нич ка 
кла са раз ви ла, за Евро пу, је дин стве но пре по зна тљив, ур ба ни зо ван и не тра ди ци о на-
лан на чин жи во та. Чак и пре 1914, огром не и по пу лар не пле сне са ле би ле су већ са-
гра ђе не као од го вор на по тра жњу у вре ме од мо ра у спе ци фич ним про ле тер ским 
од ма ра ли шти ма на мо ру по пут Блек пу ла, Мор ка ма, Мар геј та и Да гла са на Остр ву Мен. 
На по сле рат ну ма ни ју за пле сом сме ста се ре а го ва ло из град њом но ве ин сти ту ци је 
та ко зва ног Pa la is de Dan se, чи ји је Ха мерс мит Pa la is сме ста по стао ме сто на ко јем се 
сви ра џез та ко што је 1919. до вео The Ori gi nal Di xi e land Jazz Band. Не ма сум ње да се 
му зи ка уз ко ју је плебс пле сао да нас не би увек сма тра ла џе зом. За пра во, нај ва жни ја 
тра ди ци ја бри тан ског ма сов ног пле са од ма кла се од џе за ка нео бич ном фе но ме ну 
зва ном плес „стро гог тем па“, ко ји ће по ста ти так ми чар ски спорт на бри тан ској те ле-
ви зи ји. Ме ђу тим, џез је оста вио траг као име, као иде ја, као нов и пуч ки звук.

Ма сов на ма ни ја за пле сом про из ве ла је нео бич но ве ли ку ску пи ну му зи ча ра у пле сним 
бен до ви ма, углав ном про ле тер ског по ре кла или бар од ра слих у окру же њу тру бач ког 
по кре та, из у зет но це ње ног у ин ду стриј ским обла сти ма. Та ко је на ста ло ори ги нал но 
је згро џез пу бли ке... Дру штве но по сма тра но, му зи ча ри у пле сним бен до ви ма, ко ји су 
бо ље про ла зи ли два де се тих го ди на не го де пре сив них три де се тих, би ли су на гра ни ци 
из ме ђу ква ли фи ко ва них рад ни ка и ни жих сред њих кла са. Упра во у ви шим сло је ви ма 
те зо не мо гли су се на ћи бри тан ски џез је ван ђе ли сти пре 1945. Они су по пра ви лу 
би ли са мо о ства ре ни ин те лек ту ал ци. У Лон до ну на ла зи мо „ри там клу бо ве“ (од ко јих 
се 98 по ја ви ло у Бри та ни ји из ме ђу 1933. и 1935) не у че твр ти ма где је жи ве ла сред ња 
кла са по пут Чел си ја, Кен зинг то на и Хем псте да, већ и у окол ним кра је ви ма као што су 
Крој дон, Фо рест Гејт, Бар кинг или Ед мон тон.

Мо же мо да оста ви мо по стра ни ре ак ци ју ви со ког дру штва и с њим по ве за них ин-
те лек ту а ла ца. У Бри та ни ји то ни је би ло од ве ли ке ва жно сти иа ко је Дју ку Елинг то ну 
не сум њи во при чи ња ва ло за до вољ ство то што је бу ду ћи краљ Едвард VII се део за 
буб ње ви ма ње го вог бен да на јед ној за ба ви у Лон до ну. Мно го је ва жни ји, као што је 
су ге ри са но, био де мо крат ски и по пу ли стич ки ка рак тер те му зи ке, због ко је је не дељ ник 
Me lody Ma ker с одо бра ва њем твр дио: „Она се не до па да са мо пар те ру, већ и га ле ри ји. 
Он не пра ви раз ли ку из ме ђу кла са.“

Бри та ни ја је раз ви ла, ве ро ват но у бли ској ве зи с ра ди ка ли змом аме рич ког Њу ди ла, 
сна жну спо ну из ме ђу џе за, блу за, фол ка и екс трем не ле ви це, углав ном ко му ни ста, али 
и, мар ги нал но, анар хи ста. За те љу де џез и блуз су у су шти ни би ли „му зи ка на ро да“ у 
три сми сла: као му зи ка с на род ним ко ре ни ма спо соб на да се до пад не ма са ма, као 
„ура ди сам“ му зи ка ко ју су мо гли сви ра ти обич ни љу ди, за раз ли ку од тех нич ки об у-
че них, и нај зад као му зи ка про те ста, де мон стра ци ја и ко лек тив ног сла вља. Об но ви-
тељ ски или дик си ленд џез је нео бич но до бро при ста јао свим тих свр ха ма. У то ли кој 
ме ри да је на свом вр хун цу пе де се тих го ди на два де се тог ве ка при шао бли же пре тва-
ра њу џе за из умет но сти ко те ри је у ма сов ну му зи ку, ви ше не го што је то би ло где дру-
где ус пе ло, из у зев мо жда, на трен, то ком екс пан зи је свин га кра јем три де се тих у САД. 
Ни је слу чај ност да је ти пич на хим на тра ди ци о нал них обо жа ва те ља џе за по ста ла и 
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ти пич на пе сма фуд бал ских на ви ја ча на три би на ма – When the Sa ints Go Mar ching In. 
Тре ба, ме ђу тим, при ме ти ти да тај звук, иа ко је об но ви тељ ски џез де фак то по стао му-
зи ка од ре ђе не ста ро сне гру пе у ко јој су сту ден ти, на ро чи то сту ден ти умет но сти, пр ви 
пут има ли ис так ну то ме сто, ни је био ни све сно ни ми ли тант но мла да лач ка му зи ка. 
Екс пан зи ја тра ди ци о нал ног џе за при пре ми ла је те рен за три јумф ро ка, са мо што се 
рок пре и на чио у све сни ма ни фест не зре ло сти.

(С ен гле ског пре вео Игор Цви ја но вић)


